

# 凤翔县“周正谊堂”与儒商文化

◎李均宏

## 儒商文化

儒商，即为“儒”与“商”的结合体，既有儒者的道德和才智，又有商人的财富与成功，是儒者的楷模，商界的精英。从春秋时代的弦高、范蠡、子贡以及汉代的卜式等为代表的商人群体富而知礼敦行仁义，他们为了国家和民族利益踊跃捐献家产保家卫国，致富不忘百姓积极救助穷困。司马迁在《货殖列传》和《平准书》从正反两个方面中记录了：“君子富，好行其德；小人富，以适其力”儒商典型和“富商大贾或蹒财役贫，转毂百数，废居居邑，封君皆低首仰给。冶铸煮盐，财或累万金，而不佐国家之急，黎民重困”的奸商典型，高度赞扬了范蠡：“十九年之中三致千金，再分散与贫交疏昆弟。此所谓富好行其德者也。後年衰老而听子孙，子孙脩业而息之，遂至巨万。故言富者皆称陶朱公。”又赞扬子贡“夫使孔子名布扬於天下者，子贡先後之也。此所谓得势而益彰者乎？”陶朱公范蠡是中国古代商业的祖师爷，子贡是孔子的得意门生，当然是儒商的典型代表人物。

## 凤翔县“周正谊堂”儒商文化遗存

“周正谊堂”是陕西凤翔明清时代大商人周氏家族的宗谱堂号，正谊堂的含义就是西汉大儒董仲舒的名言“正其谊不谋其利，明其道不计其功”。凤翔周家源远流长，祖居地在县城东郊周家门前，清代全盛时县城内府居地周氏民宅曾占有县城东大街半条街，曾有长春益、长春丰、长昇昌等商号。周家商业始祖周恕明朝中叶在扬州做生意发迹，但认为“富矣！而无济于物，奚贵于富耶？”又说“商而富不如儒而贫”，清代《凤翔县志》记载：“遂延师以课子孙，其后科甲相继为里望族”。周恕的孙子周易（号吴峰）在明代嘉靖二十年（1541）成进士，官至叙州知府（今四川省宜宾市市长），致仕回乡后又与进士李辙合编《凤翔县

志》，其县志序言尚存。由此推算，凤翔周家商业兴起于十六世纪初，没落于二十世纪初，前后存续了四百多年。《凤翔县志》记载：“周家门前的周鼎家历史最久，发迹于明代，资本雄厚，商号分设于汉中、广元、成都等地。”

凤翔县东大街文昌巷中段周氏民宅的门当石莲花图案旁砖雕文字有“清廉一品”赞美清廉是最高品德；菊花图案旁有砖雕文字“安乐延年”表达了平安快乐长寿的美好愿望，门楼横额有“端本善则”、“勤俭恭恕”、“言物行恒”、“戩穀罄宜”、“行笃敬”等砖雕文字，残存的砖雕对联文字“经训不荒真富贵，家庭有礼自平安”则是对读经和重礼的儒商家风的直接宣示表达。这些文字具有浓厚的儒家文化哲理，反映了周家大院主人们的思想信仰和精神追求。砖雕图案非常精美，鸟兽虫鱼、花卉人物都栩栩如生，还有明代末期的戏剧石雕《苏武牧羊》、砖雕《许田射鹿》等珍贵历史资料。房屋立柱斗拱横梁木刻油漆彩绘也尽善尽美、古朴端庄，应该是明代建筑风格遗存。

### 1、端本善则

周敦颐《通书·家人睽复无妄》章说：“治天下有本，身之谓也；治天下有则，家之谓也。本必端，端本，诚心而已矣；则必善，善则，和亲而已矣。家难而天下易，家亲而天下疏也。家人离，必起于妇人，故《睽》次《家人》，以二女同居，而志不同行也。尧所以厘降二女于汭，舜可禅乎？吾兹试矣。是治天下观于家，治家观身而已矣。身端，心诚之谓也。诚心，复其不善而动而已矣”。周敦颐认为，国是家的扩大，而治家是治国的基础。无论齐家、治国、平天下，都以修身为本。治天下有本，这个本就是修身。己身不修，就不可能齐家治国。治天下有则，这个则就是齐家之则，做到家庭和睦。一个家庭都治不好，就不可能治理好国家。“端本”就是要诚心，“善则”就是要和亲，使家庭和睦。

## 2、勤俭恭恕

清代饶玉成《皇朝经世文续编》卷六十《礼政七家教》转录《渊亭日录》的李文照《家训八则》：“闺门之内。若朝廷焉。御家以四教：勤俭恭恕。正家以四礼：冠昏丧祭。美哉修齐之术。抑何简而切耶。夫勤俭之德。帝舜以之称大禹，而恭恕之道，孔子以之训门人。”并分别详细解说了“勤俭恭恕”四个字，认为治生之道莫尚乎勤；俭，美德也，而流俗顾薄之；人之所以招尤而取侮者患在于不恭；君子之立心也，一恕足以尽之，而施之于家为尤切。

## 3、言物行恒

《周易·家人》“君子以言有物而行有恒”，意思是君子的言语必须切合实际，行事必须能持之以恒。

## 4、戩穀馨宜

最早出现在《诗经·小雅·天保》：“天保定尔，俾尔戩穀，馨无不宜，受天百禄。降尔遐福，维日不足。”一般认为“戩穀馨宜”就是福禄绵长、不绝无尽的意思。《宝鸡社会科学》编辑部王宏波同志认为，“戩穀馨宜”四个字的意思是尽善尽宜。

## 5、行笃敬

《论语》：“子曰：言忠信，行笃敬，虽蛮貊之邦，行矣。言不忠信，行不笃敬，虽州里，行乎哉？立则见其参于前也，在舆则见其倚于衡也，夫然后行。”孔子说：“说话忠诚守信，行为敦厚恭敬，即使在蛮貊地区，也行得通。说话不忠信，行为不笃敬，即使在本乡州里，能行得通吗？站着，仿佛看“忠信笃敬”这几个字直立在眼前；坐车，仿佛看见这几个字依靠在车辕的横木上。

## 凤翔县“周正谊堂”儒商文化传承

1、周家儒商文化精神代有传人，从始祖公周恕开创儒商家风，从未中绝，他们以儒家孝悌仁义为立身之本，诚实守信为经商之策，急公好义捐输赈济不绝于书。

郑士范在《周观察芝台翁家传》中说：“翁姓周氏，名建丰，通奉大夫讳镐之子也。兄建邦、建官从余游，读书人不知家务，翁遵父命独膺焉，精勤善任人，业日益充，为通奉公克家子。初，通奉公与其兄分产矣！既而兄枯弟菀，乃复合家，至是时，族子又有求分者。翁尝语余云：‘人家和气同

居，譬如燎火，聚薪多则火焰盛，析而散置之，无能旺者。’余深味其言，统观其行，族子虽分而翁兄弟式好无犹。兄先后族，育兄之子皆如己之子，不施夏楚，防闲密切，教诲殷勤，迄今皆成立为学中人，无市井骄奢之习。经兵燹而家安如故。呜呼，非翁悃孝悌而能若是乎？是余之悦之学而未能，每怀明发之惭也。翁善行实多，不具论。”这里记载了周镐和他的三个儿子周建邦、周建官和周建丰的生平传记。周镐官爵是通奉大夫，在清代是从二品官，可能官至内阁学士、各部左右侍郎、翰林院掌院学士或各省巡抚、布政使司布政使以及侍卫处散秩大臣等官，具体官职历史资料缺乏。他的大儿子周建邦和二儿子周建官都与郑士范一起科举读书做官，老三周建丰（号芝台）根据周镐的安排经商管理家务，他曾与郑士范一起为凤翔知府的帮办团练大臣，观察是清代对道员的尊称，别称道台，我推测是捐赠官衔，没有实职。周建丰知人善任，周家商业进入全盛时期。《凤翔县志》记载：周家在清代咸丰年间形成陕西最大的糖庄，在关中居垄断地位，每年四川糖商发货至凤翔，均下榻于周家商号，然后批发销售至西安和关中地区，远销于甘肃宁夏青海等地。

清末的周鼎是周家慈善事业行为的代表人物。王丕卿的《凤翔县志稿》记载：周鼎：字铭九，凤翔前桃园里人，家素殷富，生而颖悟，以拯济困乏为心，每冬，舍棉衣，施粥饵，求贷者不绝于门。创修正谊书院，筹添膏火，刊印先达著作多种，督学以“扬光彰懿”赠之。光绪庚子（1900），关中大饥，州县筹赈，鼎首捐金数千两，麦数百石，乡里乏食者，均沾其惠，全活甚多。辛丑（1901），公赈已停，秋稼未熟之际，以三千余金，散给桃园本里及郡城同社各户，郡守奖以“恩济乡闾”匾额。富而好义，比之为富不仁者，更当别论也。

2、周家人敦诗书重礼义，热心资助文化教育事业，刻印出版学术著作和各种教材，促进了凤翔地区文化教育事业的发展。

周士甫、周鼎、周铎、周彝等父子侄弟从清代咸丰、同治到光绪、宣统五十多年时间里，不间断的资助刻印儒学书籍和乡贤著作，现存凤翔周正谊堂刻印的书籍有周宗钊（号士甫）刊印的郑士范的《许鲁斋年谱》、《朱子年谱》，周鼎（字铭九）刻印的郑士范著作《三礼表》、《朱子约编》、《旧雨集》

以及蔡世选的《古文雅正》等书，周铎（字振轩）刻印的书有《盛世人文集》、《绿漪寮集》、郑士范的孙子郑书琛编撰的郑士范生平资料《郑冶亭年谱》以及他和周彝（字秉初）重刊的湖南湘乡人罗泽南的《小学韵语》等，而散佚失传的周正谊堂刊本书籍可能更多。

今周正谊堂购刊的郑士范的著作《绿漪寮集》书首有周铎的亲笔序言一篇，文曰：“《绿漪寮集》一编，郑冶亭先生讳士范所作也。先生为吾郡縹緲望族，以名孝廉宦黔有声，晚年归而著书，与先大父世好而姻娅者也。先生著作等身，如朱紫阳、许鲁斋两年谱已为先叔士甫公梓行，先兄继刊所著《三礼表》、《朱子约编》、《旧雨集》三书劖劂既竣，顾谓铎曰：‘吾愿尽刊先生书以公诸世为快，有志未逮，洵憾事也’丁未春，与先生哲嗣筱亭（郑书香）剪烛谈心，询先生未梓遗书，袖出《盛世人文集》，盖先生手缉国初诸名人文字也；继出是编，乃先生谈经、评史、讲学、记事暨与人酬会碑碣牋答诸杂文，虽文不一类，而遍加泛览，靡不理正辞纯，言近旨远。凡先生致力于小学、经学、史学、性命学、伦理学、词章学、政治学均可时见一斑，殆古所谓儒者之书，不同簿记，俱有微旨也。顾铎尤感于《学吃亏堂》一记为先生躬行法榘心术传灯，遵而行之，洵足以砥末流而砭薄俗，岂独为郑氏家训已哉！呜呼！先生往矣！迄今卅有八年，循声硕望，犹彰彰在人耳目间，固不待以文字传也。而是编之抒擷菁英、昭垂矩矱。又乌可以不传？铎生也晚，未克躬游函丈，亲炙光容，犹幸获乎是编，倾聆警效。爰付梓以饷将来，非敢谓永先生不朽之名，亦籍以慰先铭九兄未竟之志也夫！宣统二年清和望日姻再侄周铎谨识。”周鼎和周铎是郑士范的侄孙，原因是郑士范的夫人出自周氏家族，郑士范与周铎的祖父辈周建邦、建官、建丰为世好而结为婚姻亲家。郑士范的母亲姓邓，他当然是凤翔大商人家族邓家的外甥。

凤翔周家、邓家和郑家在清代中期互为婚姻亲家，郑士范在《诰赠奉直大夫增贡生怡亭邓君懿行》文中说：“怡亭君讳毓章、字仲养。盖邓，余外氏，余凤冈师，又怡亭族祖父行，余是以成童即识怡亭。怡亭先子服贾秦徽，为人笈债折阅多资，以故家中日落，自怡亭入庠，自度膏火束脩之入不足以养亲，遂弃举子业而为陶朱游，西踰秦陇，南

驰巴渝，不十年累货万金，由是得籍以复先人之业。服畴食德，依然耕读旧家，而伦理尤敦。”这是凤翔另一个儒商典型，由于邓怡亭的父亲做生意亏本欠债，他无钱养亲科举读书，因此下四川重庆，走陕北甘肃贩卖贸易，十年赚取万金资产。郑士范称赞邓怡亭“以其精明干济之才，为之克家而干蛊，而处骨肉间又一于浑厚。”邓怡亭是郑士范的长辈，也是周家的女婿，郑士范还为邓怡亭的夫人周氏撰写了《祝寿词》和《墓志铭》等文章。

### 3、凤翔周正谊堂家族世系

根据郑士范的《绿漪寮集》记载：凤翔周家商业家族有文献可考的家族世系可推至乾隆年间的周镐，根据周伯震老先生回忆，周镐还有兄弟周岐。周镐的儿子周建邦、建官和建丰的下一代周家人有周宗钊，号士甫，而周鼎和周铎是周宗钊的子侄。周铎的亲生儿子周幼铭先生（1918-2007）过继给周鼎为继嗣儿子，周幼铭先生解放前积极参加地下党工作，解放后做民主党派组织工作，曾担任陕西省农工民主党第四、五届主任委员。周幼铭先生的儿子周伯震生于1936年，毕业于陕西师范大学，曾担任陕西省人大委员会教科文卫委员会办公室主任。

### 凤翔县周氏民宅承载着儒商文化

凤翔县周氏民宅系明清古建筑，已被陕西省列为省民居古建筑之一，陕西省、宝鸡市和凤翔县文物保护单位于2010年开始对其进行抢救性修复，现已基本完工供凤翔县博物馆作为县民俗博物馆手工艺品陈列室。明清古建筑周氏民宅保护保存到今天十分不易，这是凤翔县古城给后人留下的一张难得的城市文化遗产，它反映了凤翔县城市建筑兴盛、衰落、再兴盛的历史。民国初年，周家人从凤翔周氏民宅移住天津市和西安市，当时民宅都由商号经理管理。后来周氏民宅曾驻扎过军阀军队、也在里面办过干部培训班。抗日战争时，1941年周幼铭先生夫妇还曾回凤翔居住，后来经周幼铭先生同意，空余房子曾借给杨淑葵校长办过凤翔师范附属小学。周幼铭先生1949年回西安参加学习和工作时，曾给当时县上的领导讲过：统统交给政府，请按党的政策研究处理和使用。

作者单位：长安大学图书馆